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语文

时间：90分钟     满分：100分

班级：               姓名：                  学号：       
一、选择（36分，每题3分）

1、下列各句中划线成语使用不恰当的一项是（   ）

A.原想写一篇短小精悍的文章；变成那样尾大不掉，却非始料所及。

B.杨丽萍的孔雀舞，已达到了登峰造极的境界。

C.大爷提起笔来，诗词歌赋顷刻而成，做得玲珑剔透，变化出奇。

D.没想到，由于楼房的工程质量不过关，结果造成严重事故，真是祸起萧墙。

2、下列各句中划线成语使用恰当的一项是（   ）
A、湖南湘潭市有人利用封建迷信行骗坑人，有关方面守株待兔，一举将行骗的人抓获。
B、我国已经加入WTO，广大群众尤其是领导干部，一定要对有关规则做到胸有成竹。
C、刚刚参观了城市远景规划展览的政协委员们在座谈会上高谈阔论，畅所欲言，表现出参政议政的极大热情。
D、“桂林山水甲天下”这句话真不假，到桂林旅游真有一种乐不思蜀的感觉。
3、下列各句中划线成语使用恰当的一项是（   ）
A.有些领导干部漠不关心群众的疾苦，不深入基层，欺上瞒下的作风严重。

B.他往四周一看,发现漫山遍野都是这种怪石,这时他心中就有了出奇制胜的妙计了。

C.人们提到秋白同志，总会说起他是那样大公无私，光明磊落，求全责备自己。
D.同学们不要妄自菲薄自己的语文成绩。

4、下列各句中划线成语使用恰当的一项是（   ）

A、迅速反映社会现实生活，高奏社会主旋律，为人民群众提供最好的精神食粮，这是文艺工作者责无旁贷的。
B、突厥使团遇害一案已经真相大白，现在当务之急，是要尽快破获这个邪恶的组织，助可汗回国。

C、在内行面前不要讲外行话,以免让人贻笑大方。

D、他只不过在做自己的事情，顺便帮了一下别人，没想到却受到不虞之誉。

5.下列句中划线成语使用有误的一项是（       ）

A.别人都说刘庆春如何如何了得，依我看，也不过如此，还不是因为他有幸忝列门墙于名师？

B.老兄，这是我第一次向您提出不情之请，你可一定要帮忙，就算给小弟一个面子了，好不好？

C.其实，我哪里是刻苦，只不过我知道自己接受能力差，这又是一门很难学的专业很强的学科，于是便笨鸟先飞罢了。

D.这几件东西是从我曾祖父那儿留传下来的，虽然值不得几个钱，但敝帚自珍，我可是舍不得出手的。

下列各句中划线成语使用恰当的一项是（   ）
A、翘首西望，海面托着的就是披着银发的苍山，苍山如眉，洱海如镜，真是巧夺天工。

B、请你相信我，我说的这些问题绝对不是空穴来风的。

C、下乡前两天，党委又组织参加扶贫的干部认真学习了有关文件，使大家进一步明确政策，做到胸有成竹。

D、我们根据知情人提供的线索，公安按图索骥，很快就找到了他的家。

7．下列各句中，没有语病的一句是(　   　)

A．以往私有概念对人们是陌生和淡薄的，人们对私有财产的归属普遍缺乏安全感，现在《物权法》将为私有财产提供法律安全保障。

B．当被问及在家庭财务决策中所扮演的角色，中国内地女性受访者的63%表示她们是家庭财务的决策者。

C．《非诚勿扰2》在北美抢滩登陆，这样，北美华人不用再在网络上搜索各种视频，而可以直接走进电影院，与国内观众同步在大银幕上观看它。

D．深圳地铁2号线近日开通，新车厢内两侧车门的上方，分别设置了黄色的紧急对讲器和红色的紧急解锁装置，一旦发生紧急情况，乘客可以通过这两个装置与运营管理部门取得非常便捷的联系。

8．下列各句中，没有语病的一句是(　    　)

A．郭敬明的著名长篇小说《梦里花落知多少》对许多青少年是不陌生的。近日，该小说已被改编成同名电视剧。

B．据一家权威机构统计，在首批创业板企业中，以战略投资者或财务投资者身份进入的机构共有13家，对企业投资的基金最短才3个月。

C．甲状腺减低症简称“甲减”，发病率高达5%，但在人群中知晓率却很低，多数人不但没听说过这种病，甚至还很不了解这种病。

D．本溪县坚持用工业化理念谋划林业产业发展，初步形成了加工、生产、销售一条龙的林业产业化发展格局。

9．下列各句中，没有语病的一句是(　   　)

A．文学的复杂性在于它试图从感性和艺术的角度去实现文本世界和外部世界的整合，文本世界与外部世界之间先天地存在着一种同构关系。

B．引起世界关注的甲型流感病毒虽然不易致命，但传播速度快，如果不想办法找到它的演变原理，疫情很容易迅速蔓延，给人类健康带来巨大威胁。

C．局部生态环境的改善并不能遏制整体恶化的态势，中国每年土地沙漠化的速度在不断扩大。

D．在翻阅中国话剧100周年纪念活动资料时，他萌生了创作一台寻找中国话剧源头的剧本的意念。

10、下列各句中，没有语病的一句是（     ）

A．每一个有志青年将来都希望自己成为一个对社会主义建设事业有贡献的人。

B．读自己的书，可以动手画出重要的地方；倘是借阅的，不能做记号，可以摘记下来。

C．鱼的鳞片中的色素细胞分化出不同的颜色，但尽管现代金鱼颜色多变，仍不外是黑色、橙色及淡蓝色三种色素细胞的排列组合。

D．这期研究班是全国职工教育管理委员会和国家经委联合于今年五月底举办的。

11、下列各句中，没有语病的一句是（    ）

A．正是由于这个观点的改变，不仅“国力牌名袜”在上海市场一鸣惊人，而且影响了上海人对袜品的消费观念，推动了上海袜品行业的革命。

B．柳永没有想到，姑苏的天空竟这般的蓝，蓝得仿佛只要一伸手，手指就会被染成蓝色。

C．县交通管理局决定，6月1日起凭新准运证上路，更换农用车辆准运证自5月8日起开始办理。

D．批评和自我批评是有效的改正错误提高思想觉悟的方法。        

12、下列各句中，没有语病的一句是（   ）

A．考试开始后，大约过了半个钟头，就有人陆续交卷了。

B．现在，有些网站可以提供免费的个人主页，你只要将想公布于众的个人信息放在指定的位置上，网民们就可以从中了解到你的个人情况。

C．从古老的刀耕火种，到21世纪的现代化的生产方式，悠长的岁月，教会了勤劳的松江人怎样生活在这片土地上。

D．翻译作品日见其多，一方面这些作品提高了中国学术文化的素养，另一方面也促进了中国书面语言的发展。

二、默写（8分，每空1分）

（1）欲乘风归去，               ，高处不胜寒。

（2）无可奈何花落去，                     。小园香径独徘徊。

（3）不畏浮云遮望眼，               。

（4）                     ，柳暗花明又一村。

（5）                    ，西北望，射天狼。

（6）              ，              ，照无眠。不应有恨，                 ？

三、文言翻译：将文中画线的句子翻译成现代汉语。(11分) 
   宋濂尝与客饮，帝密使人侦视。翌日问濂：“昨饮酒否？坐客为谁？馔何物？”濂具以实对。笑曰：“诚然，卿不朕欺。”间召问群臣臧否，濂惟举其善者对，曰：“善者与臣友，臣知之；其不善者，不能知也。”主事茹太素上书万余言。帝怒，问廷臣，或指其书曰：“此不敬，此诽谤非法。”问濂，对曰：“彼尽忠于陛下耳，陛下方开言路，恶可深罪。”既而帝览其书，有足采者。悉召廷臣诘责，因呼濂字曰：“微景濂，几误罪言者。”
  
(1)诚然，卿不朕欺。（2分）
(2)间召问群臣臧否，濂惟举其善者对（4分）

(3)悉召廷臣诘责，因呼濂字曰：“微景濂，几误罪言者。（5分）

四、对联（5分）

13、下面的句子是一副对联的上联，请从选项中选出最好的一句做它的下联(    )
上联：月送花香浮小院  下联：                    
A．绿叶红花映山前          B．风摇竹影到幽斋 

C．梦随春风到天明           D．风吹萤火到满园

语文限时训练参考答案
一、选择（36分，每题3分）
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答案D（守株待兔，原比喻希图不经过努力而得到成功的侥幸心理。现也比喻死守狭隘经验，不知变通。与语境完全不符。）（胸有成竹，指做事很有把握。不表示对情况很了解。改为“了然于胸”。）（高谈阔论，比喻见解高超、高雅宏大、内容广泛的谈论；又指漫无边际地聊天；也指不着边际地空泛谈论。）（乐不思蜀：非常快乐，不思念蜀国。比喻乐而忘本或乐而忘返。）

答案B  漠不关心不带宾语，一般说成“对……漠不关心”。求全责备：对人对事物要求十全十美，毫无缺点。意思用对了，但“求全责备”不能带宾语，要说成“对……求全责备”。 妄自菲薄：过分看轻自己；形容自卑。不带宾语且与后文的语义重复。

4、答案A   当务之急：当务，当前应办理的事情。原指应当做的事情才是最紧要的。后指当前所做事情是最紧要的、最急迫的事。不能用作“现在（目前）当务之急” 。贻笑大方：贻，被；大方，内行或有见识的人。被内行或有见识的人笑话。不能用作“让人贻笑大方”等。“不虞之誉”是“没有预料到的赞扬”。“不虞”就是“没料到、意料不到”的意思。

5、答案A（忝列门墙：忝，表示辱没他人，自己有愧。表示自己愧在师门。不情之请：客套话，不合情理的请求，向人求助时称自己的请求。笨鸟先飞：表示自己能力差，恐怕落后，比别人先行一步。敝帚自珍：一个破扫把，自己也十分珍惜。比喻自己的东西再不好也值得珍惜。）

6、答案D  “巧夺天工”来形容本来就是天然形成的“苍山”、“洱海”，显然是不确切的，应该改为“鬼斧神工”来赞美。“空穴来风”比喻流言乘机传开来；或比喻消息或传说不是完全没有来由。根据句义，说话人想表达的意思是自己说的话是真实的，有据可循的，但是句子当中“空穴来风“之前加上否定词“不是”以后，句子的意思就变成“没有来由”的意思了，与说话人的说话意图矛盾。胸有成竹：比喻处理事情心里先有主意，有成算。句中扶贫干部仅是明确政策，还不了解情况，不能称“胸有成竹”。

答案C  解析：A.主客颠倒，将“私有概念对人们”改为“人们对私有概念”，同时删去后一个“人们”。B.定语与中心语位置颠倒，导致“63%”与“表示”搭配不当。应改为“63%的中国内地女性受访者”。D.状语语序不当。“非常便捷的”应放在“通过这两个装置”后，并把“的”改为“地”。

答案B 解析：A.主客体颠倒，应为“许多青少年对郭敬明的著名长篇小说《梦里花落知多少》是不陌生的”。C.递进关系的复句，顺序颠倒了。应改为“不但很不了解这种病，甚至还没听说过这种病”。D.语序不当。应为“生产、加工、销售”。

答案A  解析：B.动词“找到”不能与宾语“原理”搭配，应为“找到……规律”，或者“找到遏制……的方法”。C.主语“土地沙漠化的速度”与谓语“不断扩大”不能搭配，谓语可改为“不断加快”。D.定语“一台”与中心词与“剧本”不搭配。将“一台”改为“一部”。

答案B（A语序不当，“将来”移至“自己”之后。C语序不当，第一句与第二句不构成转折关系，“但”应放在“仍不外”前面。D语序不当，“联合”移至“五月底”后。）

答案B（A语序不当，应将“不仅”调到“国力牌名袜”之后。C语序混乱，后两分句应调整顺序，位置对调。D词序不当，“有效”应移到“方法”前。）

答案C（A词序不当，“陆续”修饰“有”。B语序不当，“你”与“只要”对调。D语序不当，两个分句的主语相同，第一分句的关联词语应放在主语之后。宜改为“……这些作品一方面提高了……另一方面也促进了……”。）

二、默写（8分，每空1分）

（1）又恐琼楼玉宇

（2）似曾相识燕归来

（3）只缘身在最高层

（4）山重水复疑无路

（5）会挽雕弓如满月

（6）转朱阁  低绮户   何事长向别时圆

三、文言翻译(11分)
(1)确实如此，你没有欺骗我。(2分)
(2)间或召见(他)询问大臣们的好坏优劣，宋濂只列举那些好的大臣回答。（4分）

（3）把朝臣都招来斥责，于是口呼宋濂的字说：“(如果)没有景濂，(我)几乎错误地怪罪进谏的人。（5分）
附 文言文译文
    宋濂与客人饮酒，皇帝秘密派人暗中侦探监视。第二天，皇帝问宋濂昨天饮酒没有？座中的来客是谁？饭菜是什么？宋濂都用实话相回答。皇帝笑着说：“确实如此，你没有欺骗我。 ”皇帝间或问起大臣们的好坏，宋濂只举出那些好的大臣说说。皇帝问他原因，宋濂回答道：“好的大臣和我交朋友，所以我了解他们；那些不好的，(我不和他 们交往，所以)不能了解他们。”主事茹太素上奏章一万多字。皇帝大怒，询问朝中的臣子。有人指着茹太素的奏章说：“这里不敬，这里的批评不合法制。”(皇帝)问宋濂，回答说：“他只是对陛下尽忠罢了，陛下正广开言路，怎么能够重责(他)呢？”不久皇帝看茹太素的奏章 ，有值得采纳的内容。把朝臣都招来斥责，于是口呼宋濂的字说：“(如果)没有景濂，(我)几乎错误地怪罪进谏的人。”
四、对联（5分）
答案：B    对仗工整，意境相同：花和竹都是植物，且“送”是拟人动词，故选“摇”相对； “小院”对“幽斋”。对联一般讲究相似或相反。 
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